

## Slovenské ave nebeskej kráľovnej

Premenlivé počasie neodradilo včera dopoludnia veriacich na účasti na pontifikálnej omši pri príležitosti sviatku Nanebovzatia Panny Márie na nitrianskej Kalvárii. Omšu slúžil nitriansky biskup Viliam Judák, prítomní boli duchovní diecézy, zástupcovia NR SR i mesta. Sídelný biskup Judák vo svojej kázni hovoril o symbióze ducha a tela, tak aby jedno pre druhé nebolo trestom alebo väzením, ale odmenou. „Jediná zmysluplná starostlivosť o krásu je starostlivosť o duševnú krásu človeka. Aj tieto slová nás upozorňujú na to, že existuje spojitosť medzi telom, dušou a duchom. Buď dobrák k svojmu telu, aby sa v ňom duša mohla dobre cítiť, mienila už svätica 16. storočia Terézia Avilská,“ povedal. „Ale aj opačne to platí, staraj sa o svoju dušu a svojho ducha, aby tvoje telo zostalo zdravé a neporušené, veď je predurčené k oslave.“

## Farár zneužil podpisy?

Spory pre predaj cirkevných pozemkov v oblasti Rajeckej doliny sa ešte ani zďaleka nekončia. Cirkev tam predala pozemky v obci Kamenná Poruba vybranej skupine ľudí za údajne prinízku cenu. V tejto kauze sa ale teraz objavila nová skutočnosť, ktorú má mať na svedomí bývalý správca farnosti.

Redaktorka: „Starostovia dotknutých detí jednoznačne tvrdia, že ich podpisy boli zneužitú. Ide o tri obce. Starosta Kamennej Poruby je na dovolenke. Jeho kolegovia nám vysvetlili aký majú problém.“

Daniel Zelenay, starosta Kuneradu: „My sme podpísali, že budeme členmi ekumenickej rady, lebo bola to požiadavka z biskupského úradu.“

Peter Holbička, hovorca žilinskej diecézy: „Farská ekumenická rada je poradným orgánom správcu farnosti, alebo farára.“

Redaktorka: „Starostovia vravia, že naozaj podpísali len to, že budú členmi rady. Lenže táto listina bola priložená ako doklad ku kúpno-predajnej zmluve, to znamená, akoby súhlasili s predajom pozemkov v cene tri eurá za meter štvorcový.“

Pannu Máriu považujeme za najkrajšiu zo všetkých, nielen kvôli kráse jej tela, ktorú môžeme tušiť, ale i duše a ducha.

Jej telo prijalo a počalo božieho syna, jej duša prijala veľkosť Pána vo viere a túto chválu si zachovala až pod kríž,“ dodal biskup. Vyzdvihol mariánsku tradíciu na Slovensku. „Panna Mária je bytosť, ktorá si zaslúži našu úctu. Kristus ju povolal k sebe ako cestivú bytosť, s telom a dušou, ona nás teraz z nebies ochraňuje. To je cesta aj pre nás,“ uviedol Judák. Dvojdnová celonárodná púť v Nitre, ktorá dnes pontifikálnou omšou vyvrcholila, má 250-ročnú históriu a každoročne ju absolvujú tisíce ľudí z celého Slovenska. V čase totality sa tu stretávali tisíce ľudí a púť sa postupne stala aj istým druhom protestu proti komunistickému režimu a náboženskej neslobode. JÁN FELIX, Šport 16.8.2010

## Celonárodná púť v Nitre má 250-ročnú históriu

Množstvo veriacich sa predpoludním zúčastnilo na pontifikálnej omši pri príležitosti sviatku Nanebovzatia Panny Márie na nitrianskej Kalvárii. Nitriansky biskup Viliam Judák vo svojej kázni hovoril o symbióze ducha a tela a vyzdvihol aj mariánsku tradíciu u nás. Dvojdnová celonárodná púť v Nitre má 250-ročnú históriu a každoročne ju absolvujú tisíce ľudí z celého Slovenska.

Rádio Slovensko, 15.8.2010

## Evakovali 30 000 veriacich

Anonym informoval francúzskych policajtov o bombovom útoku

LURDY - Francúzske policajné jednotky museli včera evakuovať desaťtisíce pútnikov po tom, ako neznámy páchatel' ohlásil štyri bombové útoky. Našťastie medzi veriacimi nevypukla panika a pred baziliky odchádzali pokojne. Po nebezpečnom atentátnikovi začali muži zákona intenzívne pátrať.

Anonym včera oznámil francúzskej polícii, že o 15. 00 hod. stredoeurópskeho času vybuchnú na pútnickom mieste štyri bomby. „Zavolať nám povedal, že bomby umiestnil tak, aby došlo k explózií, keď tam bude najviac ľudí,“ povedal tlačový hovorca Pierre Adias agentúre AFP hodinu pred výbuchom. Veriaci včera slávil v Lurdách sviatok Nanebovzatia Panny Márie, ktorá sa pred 152 rokmi zjavia na tomto mieste. Juhofrancúzske mesto opustili všetci pútnici pokojne a nevznikla žiadna panika. „Svätyňa sme uzavreli tak, aby sa tam už ľudia nevracali,“ pokračoval Adias. Okamžite sa začalo pátranie po anonymnom páchatel'ovi, ktorý chcel odpáliť nálož na populárnom pútnickom mieste.

(red, france24)

Nový Čas 16.8.2010

Iveta Marešová, TV JOJ, 15.8.2010

## Spovedné tajomstvo je neporušiteľné

Podľa cirkvi hriechy pri spovediach neodpúšťajú hriešni kňazi, ale Boh skrze nich.

V spovednici povieme kňazovi zoznam pokleskov, odmodlíme si trest a sme čistí. Boh je predsa milosrdný, vravia si mnohí. Stačí na odpustenie takáto skratka?

„Rímski katolíci by mali chodiť na spoveď minimálne raz ročne,“ tvrdí hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik, ktorý tak činí aspoň raz mesačne. Pri spovedi kňaz požehná a povzbudí penitenta (kajúcnika), aby prijal milosť. Ten následne vymenuje svoje prehrešky. „Dôležité je, aby vyznal všetky ťažké hriechy. Lahké nemusí vymenovať všetky.“

### Rôzne cirkvi, rôzne pravidlá

Medzi hriechmi sú rozdiely. „Ťažký hriech je vedomé a dobrovoľné prestúpenie Božieho zákona v závažnej veci.“

Napríklad v Desatore je prikázanie „nepokradneš“. Je rozdiel ukradnúť jeden rožok v obchode alebo niekomu vziať posledných pár eur, čím stratí všetko vo svojom živote. Vždy je to individuálne,“ vysvetľuje Kováčik.

Po vyznaní hriechov sa kňaz snaží rozobrať ich a kajúcnika vyzve na prejavenie ľútosť. Ak sa tak stane, prichádza rozhrešenie. „Nestačí však odrecitovať modlitby, skutkov pokánia môže byť viac - vrátenie ukradnutej veci, pôst, almužna a podobne.“

V stredoveku to pri ťažkom hriechu bývali aj púte do Jeruzalema,“ dodáva hovorca.

V gréckokatolíckej cirkvi sa spoveďa postojácky, čo je výrazom slobody.

„Na spovedi sme ako u lekára. Ten, kto lieči, je Ježiš Kristus,“ vysvetľuje gréckokatolícky kňaz Rastislav Čížik.

Je to naznačené aj nasmerovaním - zvyčajne sa to deje pred ikonou Krista a obaja sa na neho pozerajú. „Po modlitbách nasleduje osobné vyznanie hriechov, potom kňaz udelí penitentovi úkon kajúcnosti a vďačnosti, že mu Boh odpustil. Môže nim byť modlitba, čítanie Písma, skutok milosrdenstva, lásky k blížnemu a podobne.“ „U evanjelikov bežne ušná spoveď neprebíha, praktizujú takzvanú všeobecnú spoveď (bez vymenovania hriechov), ale aj tu je v prípade záujmu možné vyznať svoje hriechy pred kňazom,“ vraví evanjelický farár Ján Lachký.

Prehliadajú sa vážne veci?

Ľudia za hriech považujú rôzne veci.

„Jedna tetka sa spovedala, že v piatok zjedla kúsok salámy a olízala si aj prst od masti. Uniklo jej, že svoju dcéru donútila k interrupcii,“ vraví katolícky kňaz zo stredného Slovenska. Priznáva však aj humorné chvíle. „Malé dievčatko pri prvej spovedi ľutovalo asi takto: Bože, teba ľutujem, a preto hriechy svoje veľmi milujem. „Spovede sú pre katolíka možnosťou prijať Božie odpustenie,“ vysvetľuje Kováčik. „Ak mám ťažký hriech, ohrozujem svoju spásu.“ Teológovi Ľubomírovi Jaškovi sa zdá bežná prax spovedania absurdná.

„Často potvrdzuje pocit viny za malichernosti a prehliadajú sa vážne veci. Je vnímaná ako traumatizujúca, nie radostná udalosť.“ Ako bývalý duchovný hovorí, že „väčšina ľudí pri spovedi očakáva viac potvrdenie svojich pocitov, než ochotu vyrovnat' sa so zlom. Pre niektorých je najväčším hriechom porušenie piatkového pôstu. „Cirkevný analytik a publicista Imrich Gazda tvrdí, že čosi ako spoveď absolvujú aj ľudia bez viery. „Každý má chvíle, keď cíti potrebu prehodnotiť život, niekomu sa vyrozprávať a skorigovať svoje konanie. Vďaka týmto potrebám nie sú psychológovia bez práce.“ „Bonusom“ pre veriaciach je podľa Gazdu odpustenie pokleskov samotným Bohom. „Až tu nastáva rozdiel medzi sebareflexiou neveriaceho a veriaceho. Kým ten druhý verí, že môže byť očistený od svojich zlých skutkov a posilnený pri konaní dobra, ateista je presvedčený, že môže dostať odpustenie od toho, komu ublížil, nič viac.“

### Hriešni spovedajú hriešnych

O tom, že má logiku, ak sa hriešni ľudia spovedajú hriešnemu kňazovi, Kováčik nepochybuje. „Ľudsky, bez osobitnej Božej milosti, nie je možné žiť bez hriechu. Nie kňazi však odpúšťajú, to robí Boh skrze nich. „Svojho ľudského spovedníka má pritom aj pápež.“

Problém v spovedaní človeka človekom nevidí ani Jaško. „V hre je povaha kňaza, empatia, schopnosť hľadať riešenia v zložitých situáciách alebo v horšom prípade jeho arogancia a fanatizmus.“

Ak sa kajúcnici stretnú s veľkorysým prístupom, nemajú problém

akceptovať spoveď v súčasnej podobe, pričom ju považujú za skutočne liečivú. „Pridáva sa aj Gazda. „Kňaz nemôže odpúšťať hriechy vo svojom mene, ale v mene Boha. Ak človek v tieto skutočnosti neverí, spoveď pre neho nemá význam a postačí mu psychológ!“

### Za porušenie tajomstva trest

Podľa Kováčika kňaz nesmie prezradiť, čo sa dozvedel pri spovedi. „Už nikdy by nemohol vysluhovať sviatosť zmierenia. „Čo ak sa však niekto prizná k vražde? „Pravidlá nemožno porušiť ani vtedy. „Ani v prípade, že ktosi prizná úmysel spáchať vážny zločin a kňaz by mu mohol prezradením zabrániť? „Ak prišiel, má o svojom úmysle pochybnosti a existuje nádej, že skutok nespácha.“

Kňaz využije všetky schopnosti a Božiu milosť, aby ho v tom utvrdil. To sú však veci, ktoré riešia skôr filmy a romány.“ Súhlasí aj Jaško. „Je to bulvárne atraktívne, ale prípady, keď by mohlo spovedné tajomstvo zabrániť odhaleniu zločinu, sú skôr literárnou zápletkou. Je dobré, ak má kajúcnik záruku mlčanlivosti kňaza. Výnimky by tento princíp narušili.“ „Tajné nahrávanie spovede a jej šírenie sa považuje za jeden z najväčších prehreškov, ktorých sa môže kňaz dopustiť. Zdôraznili to aj aktualizované Normy o najzávažnejších deliktoch, ktoré v máji tohto roku podpísal pápež,“ dopĺňa Gazda.

### Formalizmus v praxi

Na hĺbkové spovede nie je vždy čas.

Rady pred spovednicami sa tvoria najmä počas veľkonočných a vianočných sviatkov. „Ak niekto dlho nevychádza, ľudia sú nervózni a spoveď sa obmedzuje na nevyhnutné minimum,“ priznáva Gazda.

Mnohí tvrdia, že spovede obvykle prebiehajú len formálne v štýle „odrapocem svoje hriechy, kňaz mi prikáže pomodliť sa iks otčenášov, ypsilon zdravasov, a je mi odpustené“. Jaško vraví, že sa to naozaj deje. „Tým sa spoveď u mnohých zdiskreditovala, chápu ju ako automatický očistný rituál. Obligátne otčenáše a zdrasavy ako trest pritom považujem za veľké znehodnotenie modlitby. Dobrý kňaz sa snaží motivovať k pozitívnym zmenám v živote a vo vzťahoch.“

Karol Sudor, SME 14.8.2010

## Stále ukrýva tajomstvá

Nitriansky hrad si pamätá časy Veľkej Moravy. Je dokonalým symbolom mesta pod Zoborom. Celé stáročia sa týči nad historickým mestom. A viažu sa k nemu mená historického významu, knieža Pribina či Svätopluk.

Sú tam hrobky cirkevných hodnostárov a archeológovia našli priamo pod podlahou kostola pochovaného aj novorodenca.

Nitriansky hrad bol totiž osídlený už v kamennej dobe. Významné postavenie mal v období Veľkomoravskej ríše, keď tam prebývali Svätopluk aj Pribina.

Miesto je od roku 880 sídlom biskupstva.

Nezabudnite na Corgoňa

Jeho dnešná podoba pochádza z budovania v období od 12. do 18. storočia. Hrad tvorí katedrála, biskupský palác, hospodárske budovy a vonkajšie opevnenie. Pod hradom sa nachádzajú krypty, do ktorých sa začalo pochovávať v 18. storočí. Archeológovia na hrade podnikli už desiatky výskumov. Napriek tomu sa predpokladá, že stále nevydal všetky svoje tajomstvá.

K hradu sa vyberte z nitrianskeho

centra. Prejdete cez Námestie Jána Pavla II. a zabudnúť by ste nemali na sochu legendárneho Corgoňa. Ak sa dotknete jeho nohy, dodá vám vraj silu a splní tajné pranie.

Zrak vám kúsok od hradieb určite padne aj na jagavý Morový stĺp. Je pozlátený, a preto ho strážia viaceré kamery.

K hradu sa dostane cez malý most a odtiaľ je úchvatný pohľad na celé mesto. Nazrite aj do Katedrály sv. Emeráma.

Zatvorená je iba časť patriaca biskupskému palácu, no v prevádzke je Diecézne múzeum, jediné svojho druhu na Slovensku.

**TURISTICKÉ MIESTO:** Dostanete sa na hradby, do katedrály, väčšina hradu je však pre verejnosť neprístupná, patrí cirkvi.

**POZLÁTENÝ:** Morový stĺp nedávno zrekonštruovali a ozdobili zlatom.

**SOCHA PRIBINU:** Tú môžete obdivovať cestou na hrad.

**HRAD:** Obkolesujú ho vysoké hradby.

**DANIELA STAROVIČOVÁ**

Plus jeden deň 17.8.2010

## Pred 50 rokmi získal Cyprus nezávislosť od Británie

Pred 50 rokmi získal Cyprus nezávislosť od Británie. V roku 1960 vznikla na stredomorskom ostrove Cyperská republika. Na vyhľadávanej turistickej destinácii sa však ani po polstoročí spor medzi tureckými a gréckymi obyvateľmi nevyriešil. Cyprus stále kontrolujú mierové sily OSN. Táto misia je jednou z najstarších mierových operácií a trvá nepretržite od roku 1964. Pokračuje Anna Šípošová, redaktorka: „Vo svojej histórii zažil Cyprus nadvládu mnohých národov a kultúr, vrátane Byzancie, či Osmanskej ríše. Koncom 19. storočia prevzala kontrolu Británia. Tá ako námorná veľmoc oceňovala jeho výhodnú polohu, ktorá umožňovala kontrolovať východnú časť Stredomoria a ústie Suezského prielivu. V 50. rokoch minulého storočia sa do čela odporu proti britskej nadvláde postavila národná organizácia cyperských bojovníkov, riadená arcibiskupom a neskorším prezidentom

Makariosom III. Kos Karadantios, poradca arcibiskupa Makariosa pre BBC spomína.“

Kos Koradantios, poradca arcibiskupa Makariosa: „Najkritickejší večer bol ten, pred podpisom dohody medzi Londýnom, Aténami, Ankarou a nami. Práve dohoda tvorila právny základ nezávislosti. Arcibiskup Makarios im povedal, že v ničom neustúpi. Samozrejme nevedel čo sa stane, nemohli sme spať, celú noc sme fajčili. Ráno všetci s jeho podmienkami súhlasili. Nezávislosť sa stala realitou. Taký to bol príbeh.“

Redaktorka: „Napriek nezávislosti britská prítomnosť na ostrove pokračuje a to v rámci misie OSN. Zvýraznili sa totiž problémy medzi Grékmi a Turkami, ktoré prerástli do ozbrojených stretov a vynútili si rozmiestnenie medzinárodných jednotiek. Ani tie však situáciu neupokojili. Turecká menšina si vytvorila vlastné úrady a časť cyperských

## Kňaz hriešnika nesúdi

Hovorí psychológ a religionista Richard Gróf o spovediach

Kritici majú voči spovedi výhradu, že sa pri nej spovedá človek človeku, teda hriešny hriešnemu. Je tá výhrada relevantná?

Z psychologického hľadiska to nehrá podstatnú úlohu. Kňaz hriešnika nesúdi, je len tichým svedkom tieňov jeho duše, sprostredkovateľom pokánia a Božieho odpustenia. Kňazova hriešnosť by mohla byť prekážkou, ak by bol sám sudcom. V tom by bol kus pokrytectva.

Spovedné tajomstvo nemožno porušiť ani v prípade, ak sa niekto prizná k úmyslu vraždiť. Kňaz tak nemusí skutku zabrániť, hoci o ňom vie.

Je fajn, že sú tam záruky mlčanlivosti bez obmedzenia. Človek s ťažkým hriechom nemusí riešiť, či nespadá do kategórie ohlasovacej povinnosti. Záruka je dôležitá, ak má byť človek úprimný. Na druhej strane, ak kňaz môže prezradením zachrániť zdravie alebo život, určite ide o ťažkú voľbu.

Ako vplýva spoveď na veriacich po psychologickú stránku?

Odpustenie a prijatie kňazom, Bohom a v konečnom dôsledku sebou samým zvyšuje vnútornú rovnováhu a znižuje intrapsychické neurotické konflikty. Terapeutický potenciál úprimnej spovede tak môže byť pre veriaceho človeka ohromný. Riziko spočíva v tom, že časť veriacich opakovaním berie spoveď ako formálny akt, čím sa stráca psychologický účinok.

**Karol Sudor, SME, 14.8.2010**

Grékov začala bojovať za pripojenie k Aténam. V roku 1974 obsadili prezidentský palác v Nikosii. Na pokus o prevrat zareagovalo Turecko inváziou, ktorú obhajovalo snahou ochrániť tureckú menšinu. Na ostrove sa vytvorilo nárazníkové pásmo, známe ako zelená línia. O 9 rokov neskôr vyhlásili Turci Severocyperskú tureckú republiku. Uznala ju však len Ankara. Všetky pokusy zjednotiť ostrov zlyhali. Do Európskej únie vstúpil Cyprus pred 6 rokmi rozdelený, ale formálne je členom klubu celý.“ **Rádio Slovensko, 16.8.2010**

## Korunu z Katedrály sv. Martina vystavia

Od pondelka nemá katedrálna veža pozlátenú korunu. Po zreštaurovaní - a zlátení ju chcú na týždeň vystaviť v kostole.

Staré Mesto. Na veži Katedrály sv. Martina chýba od pondelka koruna.

Pozlátenú korunu sňali z hrotu dómskej veže vo výške 85 metrov reštaurátori pre prebiehajúcu rekonštrukciu korunovačného kostola. Veža dominanty je totiž poškodená, niektoré časti krovu sú v havarijnom stave.

„Náročný dvojhodinový manéver sa začal vyzdvihnutím koruny z hrotu veže a pokračoval jej spustením pomocou horolezcov, z ktorých jeden korunu počas celej operácie zblízka istil, „ povedal Jozef Hal'ka, hovorca Bratislavskej arcidiecézy. Koruna je teraz podľa Hal'ka v dielni reštaurátora, jeho meno ani miesto cirkev zatiaľ nezverejní.

Na katedrálnu vežu sa má koruna vrátiť po jej zreštaurovaní a zlátení.

Ešte predtým ju však ukážu ľuďom zblízka. „V druhej polovici septembra by sa mohla dostať dovnútra kostola, vystavovať sa bude asi týždeň, „ hovorí Hal'ko. Približne 150-kilogramová

koruna z medeneho plechu je vysoká 164 centimetrov, hrana jej podušky meria 120 cm.

Pamiatkový prieskum katedrály sa podľa Hal'ka už blíži ku koncu. Zistilo sa, že drevené konštrukcie veže sú na niektorých miestach narušené zatekaním, treba preto riešiť statiku strechy veže. Zároveň sa robia aj ďalšie rekonštrukčné práce na fasáde a krytine veže.

Podľa Hal'ka je veža dosť stabilná a koruna sa na ňu bude môcť vrátiť aj počas rekonštrukcie. „Veci ohľadom rekonštrukcie sa spresňujú za pochodu, komisia to vyhodnotí, aby sa ďalší postup obnovy neskomplikoval,“ povedal Peter Jurkovič, riaditeľ krajského pamiatkového úradu.

Na opravu Katedrály sv. Martina prispeje aj banka. Jej reklama je na lešení okolo veže od začiatku augusta.

Naposledy bola koruna z veže spustená v roku 1905 a pozlátená v dielňach zlatníckej firmy Mórica Weinstabla. V Dóme ju vystavili v auguste toho istého roku.

**Michaela Kadvanová  
SME, 18.8.2010**

## Toľko kostičiek ste ešte nevideli

Po dvoch rokoch od unikátneho nálezu v Trnave ukončili výskum kostnice Unikátny nález v okolí Baziliky sv. Mikuláša v Trnave si od septembra budete môcť pozrieť aj vy. Po dvoch rokoch od náhodného objavenia obrovskej kostnice, nazývanej Karner, skončili archeológovia s jej výskumom. Toľko kostí v jednej rotunde nenájdete v celej strednej Európe.

„Karner bude zatvorený. Zaujímavosťou si budú môcť tento unikátny nález pozrieť kvôli bezpečnosti len počas tematickej prehliadky. Vopred sa nám nahlásia, maximálne do tridsať ľudí, a my vybavíme vstup,“ vysvetlil hovorca Trnavy Pavol Tomašovič. Vstupné ešte neurčili, ale podľa radnice bude len symbolické.

„Uvažujeme, že to spojíme aj s prehliadkou baziliky a krypty pod ňou,“ dodal Tomašovič.

V tejto krypte pochovávali biskupov už v 16. storočí. No najskôr v nej ešte musia dokončiť elektrinu.

### Státisíce kostí

Pozostatky kostnice pravdepodobne z 10. storočia odhalili náhodným archeologickým výskumom pri Bazilike sv. Mikuláša ešte v roku 2008. Kedy presne vznikla, však zatiaľ nezistili, keďže sú v nej státisíce rozdrvených kostí, u ktorých sa nedá presne určiť vek tých najstarších.

No podľa množstva kostí je zrejme, že Trnava už v 10. storočí nebola len osadou, ale osídleným mestom.

Karner je dvojpodlažná rotunda s priemerom 12 metrov a hĺbkou osem a pol metra.

V minulosti jej podzemie slúžilo ako hromadné pohrebisko a časť nad zemou ako kostolík.

Stavba je raritou nielen na Slovensku, ale aj v strednej Európe.

**KOSTNICA:** Je najväčšia v celej strednej Európe, priemer rotundy je 12 metrov a hĺbku má 8 a pol metra.

**Rasťo Michalko  
Plus jeden deň, 19.8.2010**

## Večierky na cintoríne

Americké cintoríny sú častým dejiskom koncertov, večierok a grilovačiek.

Vedenie cintorínov si takto zháňa budúcich zákazníkov – zosnulých. „Keď si to tu užijú, možno si povedia, že by tu chceli mať svoju rodinu,“ šokuje správca cintorína v Harforde William Griswold. Proti nápadu ostro vystupuje katolícka cirkev. **(čtk), Plus jeden deň, 14.8.2010**

## Káže na skejtborde

Hitom servera YouTube sa stal maďarský kňaz, ktorý šíri slovo Božie na skejtborde. Zoltán Lendvai (45) verí, že otvorí cestu k Bohu mladým. **čtk, Plus jeden deň, 18.8.2010**

## Pápež pomáha Čechom

Pápež Benedikt XVI. sa rozhodol venovať zo svojich vlastných peňazí 25-tisíc eur na pomoc ľuďom zo severných Čiech, ktoré zasiahli povodne.

Informovala o tom Litoměřická diecézna charita, ktorá bude peniaze aj rozdeľovať medzi ľuďmi. Ako informoval server novinky.cz, pápeža o pomoc požiadal litoměřický biskup. Desiatky miliónov korún sa už podarilo získať vo verejných zbierkach, pomoc poskytujú aj firmy. **(ho)**

**Pus jeden deň, 18.8.2010**

## Za modlitbu dostal žltú

Veľký rozruch vyvolala v zápase play-off futbalovej Ligy majstrov Salzburg – Hapoel Tel Aviv (2:3) gólová oslava izraelského futbalistu Itaya Shechtera. Po strelení gólu na 3:1 „vyčaroval“ červenú čiapku kippu, nasadil si ju na hlavu a ďakoval Bohu. Religiózne prejavy na futbalových štadiónoch však rozhodcovia neradi vidia, a preto bol Shechter za nešportové správanie potrestaný žltou kartou. „Shechter neskóroval už tri mesiace. Preto ďakoval Bohu,“ zdôraznil kouč Hapoelu. **Šport, 20.8.2010**

## Cirkevná daň podráždila biskupov

Návrh, ako financovať cirkev, ešte ani nie je na stole a už vyvolal búrku nevdô. Po tom, čo z prostredia SaS prenikli informácie o pripravovanej podobe cirkevnej dane, Konferencia biskupov Slovenska obvinila ministra kultúry Daniela Krajcera (SaS), že svoje úvahy zverejňuje bez toho, aby ich predtým konzultoval s cirkvou. Vládna koalícia sa totiž dohodla, že v tejto veci nebude prichádzať s nijakým návrhmi, kým sa neotvorí spoločenská diskusia.

„Sú určité pravidlá, ktoré treba dodržiavať. Najprv treba rokovať. My nechceme diskusiu začínať cez médiá, povedal Pravde hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik. „Už sme podnikli kroky, aby sa také rokovania rozbehli.

Chceme nájsť taký model, ktorý bude spravodlivý a výhodný pre obe strany.

„Krajcer však v skutočnosti o žiadanom konkrétnom riešení nehovoril. V stredu sa iba vyjadril, že s cirkvami o tom treba diskutovať. „Nebude sa to riešiť tak, že vláda prijme rozsiahlu legislatívu, ktorá cirkvám niečo nariadi. To je taká zásadná zmena postavenia cirkvi v spoločnosti, že sa k tomu musia vyjadriť všetci, uvedol. Cirkev patrí pod jeho rezort a zmenu jej financovania mala SaS vo volebnom programe. O celospoločenskej diskusii na túto tému je zmienka aj v programovom vyhlásení vlády. Cirkev však teraz Krajcera podozrieva, že chce rýchlym vyriešením tejto otázky usporiť prostriedky z rozpočtu ministerstva.

Správu o tom, že SaS má už konkrétny návrh riešenia, priniesla v utorok katolícka tlačová agentúra v Rakúsku. Podľa nej chce strana zaviesť, aby členovia cirkvi k 19 percentám dane z príjmu odvedli jedno percento pre svoju náboženskú obec.

Tento systém je známy ako daňová asignácia a používa sa aj v Taliansku, Španielsku či v Maďarsku. Katolícku cirkev rozhorčila práve táto správa, pretože o tom modeli s nimi zatiaľ nikto nerokoval. Podľa informácií

Pravdy však SaS nie je v tejto veci jednotná a zatiaľ sa nerozhodla, ktorý model bude presadzovať. „Nebudeme predkladať žiadny návrh bez diskusie s partnermi, zdôraznila hovorkyňa strany Veronika Gallisová.

Jasnú predstavu o novom financovaní cirkvi nemajú ani ostatné koalíčné strany. Podpredsedníčka KDH Mária Sabolová je presvedčená, že by o tom mal minister kultúry rokovať s predstaviteľmi cirkvi.

„Budeme to riešiť na koalíčnej rade. Za najdôležitejšie považujem, aby sa k tomu mohli vyjadriť cirkvi, upozornila.

Spomenutý model z dielne SaS nechceli katolícki biskupi hodnotiť.

„Nebudeme o ňom špekulovať. To je téma pre odborníkov, poznamenal Kováčik. Podľa Pavla Delingu, generálneho dozorca evanjelickej cirkvi, nie je tento model zlým riešením. Problémom však je, aby zmena nebola násilná, aby veriaci zrazu netlačila do toho, že ak chcú byť členmi cirkvi, musia ihneď platiť. Malo by sa to robiť postupne a ľuďom všetko vysvetliť.

„Nemáme z toho strach. Je samozrejme, že každý, kto je členom cirkvi,

má prispievať. To berieme. Treba však o tom diskutovať. Nejaké rýchle riešenia sú predčasné, tvrdí Delinga.

Na Slovensku pôsobí približne 3 500 duchovných, ktorých platí štát. Pri poslednom sčítaní ľudu v roku 2001 sa k cirkvám prihlásilo až 84 percent obyvateľov - 4, 5 milióna veriacich. Skúsenosti zo zahraničia však ukázali, že ak náboženské obce neplatí štát, ale priamo veriaci, ich počet klesá. V Španielsku sa napríklad k rímskokatolíckej cirkvi hlási vyše 80 percent obyvateľov, ale iba štvrtina z nich na ňu poukazuje 0, 7 percenta odvedenej dane. Platiacich veriacich ubúda aj v Rakúsku a Nemecku.

4, 5 mil. Slovákov sa hlási k cirkvám. Financovanie cirkvi neznamená len platy kňazov, lebo cirkev má aj vlastné školy, angažuje sa v charite. Navyše sa stará o mnohé kostoly - kultúrne pamiatky.

**Radovan Krémárik,**  
**Pravda, 20.8.2010**

### O modeli dane 18+1% Krajcer stíchol

Štát a cirkev začínajú hovoriť o peniazoch, na konci môže byť odluka

Hoci sa v diskusii o odluke štátu a cirkvi spomínajú najmä dve naše najväčšie cirkevné spoločenstvá - katolícke a evanjelické, ani menším cirkvám nie je táto téma cudzia.

Menšie duchovné spoločenstvá sú však v prijímaní podpory od štátu opatrnejšie.

Minister kultúry a cestovného ruchu Daniel Krajcer vzorne plní vládnny program a diskusiu o financovaní cirkvi sa mu v súlade s ním podarilo rozprúdiť. Bez celospoločenskej diskusie totiž nechce v tejto oblasti nič meniť.

**Model 18+1%**

Diskusiu Krajcer otvoril v rozhovore pre rakúsku agentúru Kathpress, keď povedal, že odvádzanie dane z príjmu fyzických osôb by sa mohlo zmeniť na model 18 + 1. Jedno percento z dane by mohol každý z nás účelovo viazať na podporu cirkvi a duc hovných spoločenstiev. Rovnako je dnes možné venovať dve percentá dane mimovládny organizáciám.

Katolícka Konferencia biskupov Slovenska však na tieto úvahy reagovala pohoršene. „Konferencia s poľutovaním zisťuje, že minister kultúry

zverejňuje isté úvahy na tému financovania cirkvi bez predošlých konzultácií s nimi, povedal hovorca KBS Jozef Kováčik.

Podľa Krajcera by sa prvé takéto konzultácie mali uskutočniť v priebehu niekoľkých týždňov, zúčastniť by sa na nich mal aj trnavský arcibiskup Róbert Bezák.

Nie všetci chcú peniaze

Nie všetky registrované cirkvi a náboženské spoločnosti na Slovensku žiadajú peniaze zo štátneho rozpočtu.

Z osemnástich registrovaných cirkvi odmieta štátnu dotáciu päť cirkvi - Svedkovia Jehovovi, Kresťanské zbory, Novoapoštolská cirkev, Cirkev Ježiša Krista Svätých neskorších dní či Bahájske spoločenstvo. **(dp)**

**Plus jeden deň, 23.8.2010**

37, 19 milióna eur

Túto sumu dostali v roku 2009 cirkvi od štátu na platy duchovných, odvody a prevádzku biskupských úradov.

Podarilo sa: Diskusiu o financovaní cirkvi minister kultúry Daniel Krajcer už rozprúdil. Vzápätí sa však odmlčal.

## Zbierky v kostoloch sa zdaňovať nebudú

Finančné príspevky veriacich na chod farnosti sú podľa cirkví prirodzené a logické.

Registrovaným cirkvám prispieva finančne štát, prílepujú si predajom alebo prenájomom majetkov či zbierkami od veriacich.

Prípadne tak, ako to nedávno skúšal viedenský kňaz Otto Weber. Peniaze na renováciu katolíckeho kostola chcel získať dražbou spovednice cez eBay.

Arcidiecéza ju stopla.

Podľa hovorca KBS Jozefa Kováčika je u nás taká kreativita nemožná.

„Dražba zakázaná nie je, ale nesmie sa týkať liturgických a posvätených predmetov. Nepoužívané veci sa nepredávajú, ale zničia. „Podobný názor má aj katolícky farár z dedinky Stožok Vladimír Slovák.

„Dražba spovednice je nezmysel, k posväteným veciam majú veriaci úctu.“

Pri predaji iného majetku problém nevidí. „Ak to prinesie lepšiu cenu, je to v poriadku. „

### SaS pravidlá nezmení

Veriaci financujú cirkev aj prostredníctvom pravidelných zbierok (najmä pri nedeľných bohoslužbách a počas sviatkov), ktorým sa hovorí ofera, ľudovo „zbieranie do zvončeka“. Kritici napádajú, že sa nezdaňujú, hoci ide o príjem.

Martin Poliačik, zodpovedný za tvorbu programu liberálnej SaS, ktorá sa netají výhradami k množstvu daňových výnimiek, tvrdí, že pre zbierky veriacich platia rovnaké pravidlá ako pre dary. „Tie sa nezdaňujú. SaS zmenu súčasného systému navrhovať nebude. „ Šéf SaS a parlamentu Richard Sulík ho doplní, že „dary nie sú odpočítateľnou položkou, preto sa u príjemcu nezdaňujú“. Strana však bude iniciovať odľuku cirkvi od štátu, diskusiu na túto tému chce otvoriť už v tomto volebnom období.

Evanjelický farár z obce Málince Ivan Mucha na zdaňovanie nevidí dôvod.

„Veriaci peniaze nezberajú preto, aby vykazovali zisky, ale z dôvodu pomoci farnosti. Zdanené už raz boli. „ Podľa Vladimíra Slováka by bolo platenie daní zo zbierok

„neuveriteľne smiešne. Nie je to nikde vo svete, stali by sme sa kuriózitou“. Kováčik dodáva, že by šlo o dvojnásobné zdaňovanie „Prvé sa udialo, keď človek dostal výplatu. Prečo by mal byť perzekvovaný za to, že je veriaci? Zbierky nie sú podnikaním.“

Gréckokatolícky kňaz Rastislav Čížik z Bratislavy sa nad zdaňovaním nezamýšľal. „Peniaze dávame na bežné výdavky, takže takéto veci **neriešim**.“

### Sumy sa líšia

Informáciou, koľko sa ročne vyzbiera v celej katolíckej cirkvi, Kováčik nedisponuje. „Údaje majú len diecézy, ktorým to nahlasujú farnosti. Je to ich záležitosť. „ Či ide o státisíce, alebo milióny eur ročne, odhadnúť odmietol. „Je rozdiel medzi Bratislavou a regiónmi s vysokou nezamestnanosťou. „ Istý obraz možno vyvodit' z článku katolíckeho kňaza Stanislava Illéša, ktorý v roku 2005 publikoval, koľko do kasy pribudlo v Tekovských Lužanoch, kde žilo 1200 katolíkov. „Do zvončeka sa vyzbieralo 34 380 korún, čo je priemerne 660 korún týždenne. „ Aktuálnejšie údaje poskytol Rastislav Čížik. Do gréckokatolíckeho kostola v Bratislave chodí v nedeľu okolo 300 ľudí, vyzbierajú približne 200 eur, ročne niečo cez 10-tisíc.

Sumu prezradil aj evanjelik Ivan Mucha. V Málinci začiatkom tohto roka vyhlásili zbierku na opravu chrámových zvonov, na účte je približne 4-tisíc eur.

Inak sa ročne v kostole vyzbiera okolo 3300 eur. V dedinke žije okolo 700 evanjelikov, na oferaách sa podieľa 100 až 150 aktívnych.

Obec Stožok má podľa katolíckeho kňaza Vladimíra Slováka približne 900 obyvateľov, do kostola ich v nedeľu chodí 170, vyzbierajú asi 1650 eur ročne.

### Nie všetci zbierajú do zvončeka.

Evanjelici používajú zväčša tácky, gréckokatolíci aj košíky. Ľudia do nich hádžu všeličo. Katolícky kňaz Marián Vojtko na blogu uvádza, že aj gombíky, cestovné lístky či žuvačky. Čížik súhlasí: „Gombíky a podobné veci sú klasika. „ Slovák sa s tým nestretol, na peniaze

však v Stožku používajú pokladničky, voľne rozmiestnené pri vchode. Evanjelici z dôvodu, že ľudia vhadzovali aj gombíky a neplatné mince, zaviedli tácky, priznáva Mucha.

### Nátlak je zakázaný

Milana z obce pri Bardejove rozčúlilo, keď mu kňaz naznačil, že dáva málo.

„Vhodil som 50 centov, manželka a deti rovnako. Nemám na to, aby sme všetci prispievali päťeurovou. Ako je možné, že farár vedel, kto koľko dáva, keď so zvončekom nechodí on sám? Je to nátlak rovnako ako fakt, že peniaze sa vyberajú pri východe, aby sa nikto nevyšmykol. „ Kováčik tvrdí, že kňaz by mal disponovať pastoračnou múdrosťou a nezisťovať, kto koľko prispel. Vyberanie pri východe z chrámu však chápe. „Nevidel by som to ako nátlak, skôr ako uvedomenie si spolupatričnosti, či výchovu ľudí. Pokiaľ je však niekto na podpore, nikto na neho nemôže škaredo pozrieť, že neprispel.

„ Slovák naznačovanie nízkej sumy v zvončeku niektorými kolegami nevyľúčil. „Možno odporúčajú minimálnu sumu, lebo sa im nechce počítat' malé medenáky. Je to však neférové. „ Podľa hovorca KBS by mal kňaz s farníkmi hovoriť opatrne. „Nesmie naliehať, ale ak ide o ekonomikufarnosť, je prirodzené, že veriaci prispeje. „ Dodáva, že s ľuďmi o peniazoch treba debatovať a zároveň ich citlivo vychovávať. „Aj po dvadsiatich rokoch mnohí žijú v socializme, že sa o všetko postará štát. Myslia si, že štát zaplatí a cirkev daruje. Je pritom logické, že ak niekto ide do spoločných priestorov, podieľa sa na nákladoch na prevádzku. „ Evanjelická cirkev odporúča prispieť aspoň jedným eurom. „Ide o dohodu v rámci cirkevného zboru, u detí to môže byť menej, „ hovorí Mucha. „Do chrámu môže prísť aj ten, kto nič nedá. Mal by však pamätať, že nepomáhame len sebe, učíme sa solidarite. Ak nedá, nikto sa hnevať nebude, ale ak bude on sám potrebovať pomoc, určite mu pomôžeme.

Chce však pomáhať aj on druhým?“

**Karol Sudor  
SME, 21.8.2010**

### Kam idú vyzbierané peniaze?

- Duchovní odmietajú, že dochádza k zneužívaniu peňazí či knepriznávaniu celej sumy zo zbierok. Majú vraj kontrolné mechanizmy.

- Hovorca KBS Jozef Kováčik tvrdí, že každá farnosť musí mať ekonomickú radu, ktorá vedie záznamy o vyzbieraných sumách.

„Tvorí ju farníci. Niektorých vymenuje kňaz, ostatných volia veriaci.“

Práve tí bývajú pri sčítavaní, všetko sa zapisuje do denníka. Ten kontroluje dekan. Sumár za celý rok sa vyhlasuje v kostole na Silvestra, prípadne na Nový rok. „

- Podľa katolíckeho kňaza Vladimíra Slováka to sedí. „V Stožku sú pri sčítavaní aspoň dvaja členovia ekonomickej rady, ktorých si volia ľudia. K zneužitiu nemá ako dôjsť.“

- U evanjelikov peniaze v chráme nezberajú miništranti, ale funkcionári zboru - kostolník, kurátor, dozorca alebo poddozorca. „Majú právo byť aj pri sčítavaní, navyše, je tam pokladnička,“ vysvetľuje evanjelický farár Ivan Mucha. Sám sa dozvie len výsledok,

- Gréckokatolíci majú ustanovenú farskú radu, ktorej členov volia farníci.

Bratislavská ich má päť, pri sčítavaní sú podľa gréckokatolíckeho kňaza Rastislava Čížika vždy aspoň dvaja.

- Peniaze sa používajú na platenie účtov za energie, telefóny, opravy, údržbu, rekonštrukcie, odvoz odpadu, nákupy liturgických vecí, ale aj farské akcie a charitu. Možno však z týchto peňazí kúpiť kňazom trebárs auto?

- Podľa Kováčika to nieje vylúčené, ale väčšina kňazov si kupuje vlastné.

Slovák tvrdí, že súkromné auto vlastní 99 percent kňazov, jeho nevynímajú. Vie si však predstaviť, že niekto má služobné vozidlo vo farnosti, ktorá sa skladá z roztrúsených dedín v podhorských oblastiach.

Čížik súhlasí- auto si za vlastné kúpil on aj jeho kolegovia.

Zdaňovanie zbierok by bolo smiešne. Nieje to nikde vo svete, stali by sme sa kuriozitou.

Vladimír Slovák, katolícky farár v Stožku

### Zmení sa financovanie?

Ďalší predstaviteľ strany SaS rozvíril nielen koalíčné vody. Minister kultúry Daniel Krajcer pripustil zmeny vo financovaní cirkví. Nevylúčil, že štátny rozpočet by mohla nahradiť asigbovaná daň. To prekvapilo koalíčných partnerov, aj katolícku cirkev.“

Redaktorka TA3: „Štát dnes financuje cirkev priamo z rozpočtu. Ročne dostanú 37 miliónov eur. Minister kultúry pripúšťa zmeny.“

Argumentuje záväzkom z vládneho programu.“

Daniel Krajcer (SaS), minister kultúry a cestovného ruchu: „Že sa otvorí celospoločenská diskusia o financovaní cirkví.“

Redaktorka TA3: „Prekvapená zostala katolícka cirkev, ktorá dostáva z rozpočtu najviac. Minulý rok okolo 21 miliónov eur.“

Jozef Kováčik, hovorca KBS: „Sme na rozpakoch z niektorých krokov pána ministra, ktorý informuje bez toho, aby konzultoval tieto veci najskôr so samotnými dotknutými cirkvami. Konferencia biskupov Slovenska zatiaľ nemá oficiálne ustanovenú vyjednávaciu komisiu.“

Redaktorka TA3: „V SaS sa údajne diskutuje o talianskom modeli. Z 19-percentnej dane z príjmu by cirkev dostávali 1 percento.“

Daniel Krajcer (SaS), minister kultúry a cestovného ruchu: „Žiaden takýto návrh nebol predložený. Ten model možný, ktorý by predpokladal, že by sa zmenil ten doterajší, si vyžaduje aj súhlas ľudí.“

Jozef Kováčik, hovorca KBS: „To je jeden z mnohých návrhov. Čiže nechceme hovoriť ani áno, ani nie. Pre nás je dôležité, aby neboli diskriminovaní veriaci ľudia.“

Redaktorka TA3: „Najnovšie Kraj-

cerove výroky však prekvapili aj jeho koalíčných partnerov.“

Matej Kováč, hovorca KDH: „KDH chce viesť diskusiu na pôde koalíčnej rady so svojimi koalíčnými partnermi, nie prostredníctvom médií.“

Rudolf Chmel (Most-Híd), podpredseda vlády pre ľudské práva a menšiny: „Je to len ojedinelý návrh strany.“

Redaktorka TA3: „Katolíci sa diskusii nebránia. Minister chce do nej zapojiť verejnosť a hovoriť o financovaní aj o odluke cirkví od štátu.“

Daniel Krajcer (SaS), minister kultúry a cestovného ruchu: „Táto vec sa určite nebude riešiť tak, že vláda prijme nejakú novú rozsiahlu

legislatívu a niečo sa cirkvám nariadi.“

Jozef Kováčik, hovorca KBS: „Veríme, že tieto oficiálne kroky naozaj povedú k uzatvoreniu tejto dôležitej zmluvy tak, aby bol spokojný štát aj samotná cirkev.“

Redaktorka TA3: „A to môže byť problém. Práve zmluvy o odluke, ako aj o financovaní nemáme s Vatikánom podpísané. Premiéra už na začiatku jasne povedala, pre jej vládu to nebude prioritou.“

(Začiatok archívneho záznamu z 21. 6. 2010)

Iveta Radičová (SDKÚ-DS), predsedníčka vlády: „Nebudú súčasťou programového vyhlásenia vlády.“

(Koniec archívneho záznamu z 21. 6. 2010)

Redaktorka TA3: „Otázky cirkvi už položili druhú Dzurindovu vládu. KDH a SDKÚ sú teraz opatrné a preto dialóg o financovaní cirkví môže byť zdĺhavý a nemusí viesť k jasnemu záveru. **Luba Oravová, TA3, 19.8.2010**

### Minister upokojuje Cirkev

Minister kultúry Daniel Krajcer (SaS) upokojuje cirkev, že zmenu ich financovania nezačal pripravovať bez nich. Toho sa obáva Konferencia biskupov Slovenska, ktorá včera vyjadrila poľutovanie nad jeho výrokmi pre rakúsku katolícku tlačovú agentúru. Minister tvrdí, že iba odpovedal na novinársku otázku. „Nechcem nijako vnucovať svoj názor na model financovania cirkví, ale začať celospoločenskú diskusiu o tejto téme predovšetkým s cirkvami a náboženskými spoločnosťami,“ povedal Krajcer.

**SME, 20.8.2010**

## Počiatok veľkej diskusie

Ako financovať cirkvi? Táto otázka visí vo vzduchu už niekoľko rokov. Nová vláda ju chce opäť otvoriť.

Presný návrh na zmenu neexistuje. Mala by mu predchádzať rozsiahla spoločenská diskusia. Na fungovanie cirkví ide zo štátneho rozpočtu viac ako 37 miliónov eur ročne.

Redaktorka: „Diskusiu otvára liberálny minister kultúry. Nečakane v rakúskych médiách sa už objavil návrh, podľa ktorého by každý platiteľ dane mohol 1% poslať cirkvi. Daniel Krajcer takýto model oficiálne neprezentuje.“

Daniel Krajcer (SaS), minister kultúry: „Jednou z možností je aj odľuka cirkvi od štátu.“

Redaktorka: „Rímsko-katolícka cirkev, ku ktorej sa hlási väčšina veriacich Slovákov, reaguje na prvé informácie nahnevane.“

Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska: „S prekvapením zisťujeme, že pán minister poskytuje rôzne vyjadrenia na túto tému bez toho, aby ich dopredu konzultoval.“

Daniel Krajcer (SaS), minister kultúry: „Kontaktoval sa so mnou pán arcibiskup Bezák, dohodli sme sa na stretnutí.“

Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska: „Za KBS zatiaľ nebol vymenovaný oficiálny tím.“

Daniel Krajcer (SaS), minister kultúry: „Akékoľvek riešenie môže byť len za predpokladu diskusie s cirkvami.“

Redaktorka: „Na Slovensku je 18 registrovaných cirkví. Tá najmladšia peniaze od štátu dokonca odmieta.“

Peter Srpoň, zástupca Bahájskeho spoločenstva: „Bahájske spoločenstvo je výhradne financované z príspevkov členov spoločenstva.“

Redaktorka: „Na diskusiu sú pripravené zrejme všetky cirkvi. Napríklad baptisti by nechceli prísť o všetky zdroje od štátu, ale na zmeny sa cítia pripravení.“

Ján Szöllös, predseda Rady Bratskej jednoty baptistov: „Baptisti vo všeobecnosti sme už v zásade vo svojich teologických názoroch za odľuku cirkvi od štátu.“

Redaktorka: „Všeobecne za odľuku je aj vicepremiér Chmel.“

Rudolf Chmel (Most-Híd), podpredseda vlády: „Vo všeobecnosti áno, ale kým k tomu dôjde, tak to ešte pomerne dlhá cesta.“

Redaktorka: „Kresťanskí demokrati zatiaľ zrejme takticky mlčia.“

Matej Kováč, hovorca KDH: „KDH chce viesť diskusiu so svojimi koalíčnými partnermi na pôde koalíčnej rady, nie prostredníctvom médií.“

Redaktorka: „Postoj Ivety Radičovej sa nám zatiaľ nepodarilo získať, pretože pokračuje v prerušenej dovolenke v Chorvátsku, no premiérkin pohľad na vec môže byť v budúcnosti zásadný a možno aj práve preto, že jej hlavným poradcom je bývalý františkánsky kňaz.“

Martina Dratková  
TV Markíza, 19.8.2010

## KBS protestuje

Konferencia biskupov Slovenska ľutuje, že minister kultúry

Daniel Krajcer uvažuje o inom financovaní cirkví, a to bez konzultácií s nimi. Krajcer chce o tejto téme celospoločensky diskutovať.

Nový Čas, 20.8.2010

## Pohľady na Bratislavu z veže Dómu

Cirkev obnovuje 85-metrovú vežu Katedrály sv. Martina, je zahalená lešením.

Snímky sú od koruny na hrote  
Fotografie bolo možné nasnímať pri finišovaní stavby lešenia okolo veže katedrály, na ktorej začali prebiehať opravy a reštaurátorské práce.

Niektoré časti krovu veže už boli v havarijnom stave. SME, 20.8.2010

## Bratislavské veže zdobia tieto diela!

Desiatky metrov nad zemou nájdete bájne bytosti či mega klobúk

Oplatí sa prechádzať s otvorenými očami! Koruna z veže Dómu svätého Martina opustila z dôvodu rekonštrukcie na istý čas svoje miesto, no veže a strechy bratislavských pamiatok zdobia aj mnohé iné zaujímavé detaily. Aj tie svedčia o bohatej minulosti slovenskej metropoly.

### Klobúk na Primaciálnom paláci

Ak sa pozriete na najvyšší bod Primaciálneho paláca, upúta vás gigantický kardinálsky klobúk. Predmet sa spája s najstaršou históriou stavby, keďže jej prvým majiteľom bol kardinál Jozef Batthyányi. Že-

lezný klobúk má priemer 180 cm a hmotnosť 150 kg.

### Špicatá hviezda na kostole

Symbolom mnohých kostolov reformovanej cirkvi je hviezda a inak tomu nie je ani v prípade kostola na Námestí SNP.

Projektantom sakrálnej stavby zo začiatku 20. storočia je architekt Franz Wimmer, ktorý navrhol aj piešťanské kúpalsko Eva.

### Kostol trinitárov a zlaté slnko

Dobrého pozorovateľa upúta na jednej z hlavných bratislavských dominant veľké kovové slnko, z ktorého sa za slnečného počasia odráža žiara. Okoloidúceho má upozorňovať na veľkú Božiu silu.

### Koruna na Dóme svätého Martina

Z dôvodu rekonštrukcie korunu po viac než storočí z vrcholu veže odstránili. Ide o zväčšenú kópiu uhorskej korunovačnej koruny, ktorá spolu s poduškou váži až 150 kg. V septembri si ju budú môcť zúčastníci obzrieť v katedrále.

Svätec na Michalskej veži zabíja draka

Veža je pomenovaná podľa svätého Michala, po ktorom sa aj volala dávna osada rozprestierajúca sa v oblasti dnešnej Obchodnej ulice. Svätec podľa tradície zabil draka a tento výjav je viditeľný aj na vrchole veže.

(če), SME, 20.8.2010



## Matka Tereza sa ujala bezmocných

Mníška, ktorá založila svetovú sieť pre chorých i umierajúcich, by dnes mala sto rokov. Albánska misionárka v bielo-modrom sári, ktorá sa stala modelom aj mýtom pre mnohých pre svoju ľudskosť a starostlivosť o chorých a slabých, stále žije v myšliach ľudí bez rozdielu náboženstva a krajiny.

„Nehľadajte veľké veci. Len robte malé veci s veľkou láskou. „Útla, zhrbená a vráskavá žena prezývaná Anjel z Kalkaty takmer až do smrti v 87 rokoch slúžila ťažko chorým, slabým, umierajúcim, nemohúcim a opusteným.

Neglorifikovala svoje poslanie a predsa sa stala symbolom a vzorom, ktorý Nemci v prieskume pred siedmimi rokmi dokonca kládli na druhé miesto hneď po svojej matke. Jej vplyv pretrváva aj trinásť rokov po smrti v stovkách misií s tisíckami dobrovoľníkov po celom svete.

### Volanie slúžiť chudobným

Agnes Gindzaová Bojadzuová sa narodila do rodiny úspešného albánskeho obchodníka v Skopje, ktoré je dnes hlavným mestom Macedónska. Jej otec zomrel, keď mala sedem rokov, zrejme po etnickej šarvátke.

O svojej mladosti nerada rozprávala, no Malcolmovi Muggeridgovi, ktorý napísal v roku 1971 o nej knihu *Niečo krásne pre Boha*, povedala, že už v dvanástich rokoch pocítila Božie volanie, aby slúžila chudobným.

Keď dosiahla osemnásťku, dostala sa do rádu írskych loretánskych sestier.

Tu prijala meno Tereza na počesť svätej Terezy z Lisieux, ktorá bola známa pietou a vyrovnanosťou. Ani v Írsku sa však Tereza necítila spokojná.

Odišla učiť na dievčenskú školu do Indie, kde zostala 17 rokov.

Jedného dňa v roku 1946 vo vlakú do Darjeelingu však pocítila Božie volanie, že má ísť do slumov. „Správa bola jasná. Mala som opustiť kláštor a pomáhať chudobným, pričom som mala žiť medzi nimi. Bol to príkaz,“ povedala neskôr svojim spolupracovníčkam.

O dva roky neskôr s požehnaním Vatikánu začala uskutočňovať svoje plány a zhromažďovať okolo seba nasledovníčky.

Vyhľadávali na ulici ľudí, ktorí najviac potrebovali pomoc, a spočiatku museli prosiť aj o pomoc samy pre seba. Mníšsky odev vymenila za jed-

noduché indické sári.

### Niečo krásne pre Boha

V roku 1950 jej Vatikán umožnil založiť Rád misionárok lásky, ktorý sa v Kalkate staral o chudobných, chorých, nevládných a umierajúcich. Stala sa tak oficiálne matkou predstavenou - Matkou Terezou. Heslom tejto inštitúcie bolo to, ktoré používala aj sama: „Nech každý môj čin je niečím krásnym pre Boha. „ Dom dodnes slúži umierajúcim bez ohľadu na ich náboženské presvedčenie.

Od 60. rokov čoraz viac cestovala po svete, hovorila pred veriacimi a zakladala nové domy.

„Ľudia si myslia, že sme sociálni pracovníci. Nie sme, slúžime Ježišovi. Slúžime Ježišovi 24 hodín denne, „ povedala raz.

Po uvedení dokumentu o jej práci v roku 1969 na BBC, kde vznikol mýtus, že okolo jej hlavy vidno auru, sa stala svetoznáma. Keď jej o desať rokov neskôr udelili Nobelovu cenu za mier, odmietla drahý banket na svoju počesť a na jej žiadosť peniaze určené naň mali ísť chudobným.

Matka Tereza často hovorila o láske k chudobným a opusteným. Mala však aj mnoho odporcov pre jej konzervatívne nasledovanie viery, prísne odmie-

tanie potratov či nepoužívanie tisícich liekov pre umierajúcich.

### Nasledovníčky aj v Čadci

Podľahla srdcovej chorobe v roku 1997. Na žiadosť rádu ju na poslednej ceste sprevádzala hŕstka chorých na lepru a mrzákov. Jej odkaz dodnes pestujú vo vyše 500 misiách v 120 krajinách sveta, asi 4000 žien v jej ráde, ale aj asi 500 mužov v mužskej vetve rádu. Dom misionárok lásky máme aj na Slovensku v Čadci, starajú sa tu o bezdomovcov. Matka Tereza sa priatelila s princeznou Dianou a pápež Ján Pavol II. si ju veľmi vážil. Blahorečil ju navzdory cirkevným pravidlám už dva roky po jej smrti. Na svätorečenie ešte čaká. **Ela Rybárová, SME, 26.8.2010**

### Matka Tereza

- Narodila sa 26. augusta 1910 v Üskübe (dnes Skopje).

- Pomáhala chudobným, chorým, sirotám aj umierajúcim.

- V roku 1979 dostala Nobelovu cenu mieru a už dva roky po smrti ju pápež blahorečil.

- Zomrela 5. septembra 1997 v Kalkate.

Matka Tereza verila, že láska a služba Bohu stačia na naplnený život. **SME, 26.8.2010**

## Anjel z Kalkaty

Anjel z Kalkaty. Takto prezývali najznámejšiu misionárku Matku Terezu. Dnes uplynulo 100 rokov od jej narodenia. Miliómy ľudí na celom svete si pri tejto príležitosti spomína na jej obeť prácu.

Redaktorka: „Nezáleží na tom, koľko toho robíme, ale koľko lásky do toho vložíme. Týmto mottom sa Matka Tereza riadila pri svojej práci s chorými a chudobnými ľuďmi na periférii indickej Kalkaty. Pre nich bola stelesnením milosrdenstva.“

Sestra Prema, Misionárky lásky Kalkata: „Veľa z nás sa s ňou stretlo, pamätáme si svetlo v jej očiach, teplý úsmev a milujúci dotyk.“

Redaktorka: „Matka Tereza sa narodila v macedónskom Skopje v rodine albánskeho obchodníka. Po štúdiách na londýnskej škole hospodárskych a politických vied sa vydala na cestu rehoľnej sestry. O 20 rokov založila

vlastnú rehoľu Misionárky lásky. Ich cieľom bolo pomáhať ľuďom smrteľne chorým na tuberkulózu, malomocným či duševne chorým. V jej stopách dnes pokračuje 4500 rehoľných sestier.“

Sestra Prema: „Zanechala nám hlbokú vieru a poslanstvo urobiť niečo krásne pre Boha. Modlím sa, aby sa nás dnes opäť dotkla a zapálila naše srdcia láskou k Bohu a k najchudobnejším z chudobných.“

Redaktorka: „Misionárka Matka Tereza nemala žiaden majetok ani politickú funkciu, napriek tomu patrila k najmocnejším ženám sveta. Rešpekt vzbudila aj v irackom diktátorovi Saddámovi Husajnovi. Za svoju nezištnú prácu získala veľa ocenení, napríklad aj Nobelovu cenu za mier. Šesť rokov po jej smrti v roku 2003 ju pápež Ján Pavol II. blahorečil, čím pripravil pôdu na vyhlásenie Matky Terezy za svätú.“ **Z. Matúšová Girgošková, STV 1, 26.8.2010**

## Vatikánske zmluvy treba preskúmať

Ústava priznáva prednosť medzinárodným dohovorom a právne záväzným aktom Európskej únie pred zákonmi SR, ale nie pred sebou samou. Ani Zmluva o výhrade vo svedomí nesmie narušiť ústavou danú hierarchiu právneho poriadku. Zmluva o výhrade vo svedomí nadväzuje na Základnú zmluvu medzi Slovenskou republikou a Svätou stolicou vyhlásenú v Zbierke zákonov SR roku 2001.

Podľa prvej vety článku 7 základnej zmluvy „Slovenská republika uznáva každému právo uplatňovať výhrady vo svedomí podľa vieroučných a mravoučných zásad katolíckej cirkvi. „Zmluva o práve uplatňovať výhrady vo svedomí v článku 3 uvádza, že pod pojmom „vieroučné a mravoučné“ zásady sa v tejto zmluve rozumejú zásady vyhlásené Magistériom katolíckej cirkvi. Ústava SR zaručuje slobodu svedomia v článku 24 odsek 1. Obmedziť ju možno jedine zákonom, ak je to nevyhnutné v demokratickej spoločnosti.

Podľa Zmluvy o výhrade vo svedomí je „každý“ oprávnený uplatniť právo na výhradu vo svedomí, ale

obsah tohto práva sa stotožňuje s vieroučnými a mravoučnými zásadami katolíckej cirkvi. S primeranou mierou zdravého rozumu nemožno zistiť dôvod, pre ktorý je nevyhnutné obmedziť právo na výhradu vo svedomí tak, aby každý mohol uplatniť svoju výhradu vo svedomí iba za podmienok a spôsobom zhodným s vieroučnými a mravoučnými zásadami vyhlásenými Magistériom katolíckej cirkvi.

Zmluva o výhrade vo svedomí obsahuje ustanovenia, ktoré sú zrelé na preskúmanie Ústavným súdom SR. Ten to môže urobiť jedine predtým, ako sa návrh zmluvy ocitne v Národnej rade SR. To si veľmi dobre uvedomili vo vedení KDH, keď tlačili na expremiéra Dzurindu, aby jeho vláda postúpila Zmluvu o výhrade vo svedomí do parlamentu. Veľmi znepokojivá je nečinnosť súčasnej vlády, aj prezidenta SR, ktorí jediní v tejto veci môžu dať návrh na Ústavný súd SR, že dosiaľ nevyužili svoju právomoc.

Svojou ľahostajnosťou vystavujú do ofsajdu základné práva mnohých obyvateľov Slovenska kvôli priazni katolíckej cirkvi, ktorú aj tak nezískajú.

„Zmluva o výhrade vo svedomí obsahuje ustanovenia, ktoré sú zrelé na preskúmanie Ústavným súdom SR.“

Ján Drgonec, HN 27.8.2010

## Hranice, ktoré prekročiť nemožno. . .

Parížsky arcibiskup sa včera pridá k narastajúcej kritike zásahov francúzskych úradov proti Rómom. Kardinál André Vingt-Trois označil operáciu, v rámci ktorej už bola zlikvidovaná viac než stovka rómskych táborov a ich obyvatel'ov posielajú lietadlami späť do rodného Rumunska a Bulharska, za „, cirkus“. Ako uviedol pre rozhlasovú stanicu Europe-1, vláde povie, že „, existujú hranice, ktoré nemožno prekročiť“. Proti vyhost'ovaniu Rómov z Francúzska do Bulharska a Rumunska demonštrovali včera pred francúzskym konzulátom v Istanbule predstavitelia rómskych organizácií. Účastníci avizovali, že sa obrátia na Európsku komisiu s výzvou, aby upozornila zodpovedné orgány, že „, rasovej diskriminácie bolo už dost“. Prítomní umiestnili k budove konzulátu aj veniec s nápisom „, Lutujeme“.

JÁN FELIX, Šport 27.8.2010

## KDH ho odmietlo, šancu mu dal Sulík

Martin Fecko z Obyčajných ľudí je presvedčený, že jeho vstup do politiky riadi Boh.

Poslanec Martin Fecko považuje svoj raketový nástup do politiky za Božie riadenie. Je členom hnutia Obyčajní ľudia z Prešova a zo 148. miesta na kandidátke SaS sa so ziskom viac ako 26-tisíc preferenčných hlasov v parlamentných voľbách prekrúžkoval na piatu priečku. Sám nepovažuje za normálne, že sa to stalo. „Som kresťan katolík a hovorím, že to bolo riadené zhora.“

### KDH ho odmietlo

Priznáva, že sám bol voličom KDH a do volieb chcel ísť na ich kandidátke ako nezávislý, no takúto možnosť nedostal. „Keď som si zisťoval medzi kádehákmi v Prešove, či by to bolo možné, tak sa na mňa pozreli, či mi náhodou neharáši. „ V parlamente chce hlasovať podľa svedomia - a na to vraj nepotrebuje rady politickej strany. „Mne stačí

Desatoro. Keby sme sa riadili podľa neho, tak by tu bol raj na zemi, „ povedal HN poslanec. Pri výkone svojej funkcie chce načúvať Božiemu hlasu a riadiť sa podľa neho.

Paradoxné je, že do parlamentu sa dostal na kandidátke najliberálnejšej strany v parlamente, ktorá mala v svojom volebnom programe dekriminálnizáciu marihuany, registrované partnerstvá homosexuálov a odluku cirkvi od štátu.

Tieto veci sa Feckovi nepáčia. „Sulík vedel, že v tomto nie sme jeho priaznivci. Bral to tak, že my oslovujeme spektrum ľudí, ktoré by on nezískal. „ Ideály lídra Obyčajných ľudí Igora Matoviča spoznal prostredníctvom jeho článkov, ktoré s manželkou čítavali v regionálnych periodikách Prešovsko a Sabinovsko.

„Páčilo sa mi, že veci pomenoval pravým menom,“ spomína na oboznámenie sa s názormi lídra

v roku 2009. Následne sa stretli v Prešove a Martina Fecka vybral Matovič za zástupcu hnutia na východe.

### Viac vážnosti

Nový poslanec si myslí, že by s kolegami z hnutia mali dať komunikácii v parlamente väčšiu vážnosť, aby svojich voličov nezosmiešňovali. Nevylúčil, že hnutie Obyčajní ľudia rozšíri svoje rady a zaregistruje sa ako politická strana. Matovič sa zaviazal predsedovi SaS, že tak neurobia do konca tohto roka.

V parlamente sa obyčajný človek z Prešova chystá zaoberať pozemkovým právom, keďže takmer celú profesionálnu kariéru pracoval v štátnej správe s vysporiadaním pozemkov. Asi rok mal tiež živnosť na chov slimákov a dážd'oviek, ktoré tvoria biohumus. Medzi jeho veľké záľuby patrí aj ochrana vtáctva a je členom Slovenskej ornitologickej spoločnosti. Mária Škvarlová, HN, 25.8.2010

## Sarkozy zvolal summit o Rómoch

Na stretnutie ministrov o imigrantoch aj Rómoch pozvali Francúzi len kolegov zo Západu. Paríž pripúšťa, že by Rumunsku či Bulharsku kvôli Rómom skomplikoval vstup do Schengenu.

Brusel, ale ani Vatikánu sa jeho politika voči menšinám nepáči.

Francúzsky prezident Nicolas Sarkozy zvoláva do Paríža spojencov zo Západu, aby hovorili o imigrácii v čase, keď začal ofenzívu proti nelegálnym rómskym táborom.

Na summit o imigrácii v Paríži začiatkom septembra dostali pozvánku ministri Španielska, Talianska, Nemecka, Británie, Grécka, Kanady aj Belgicka, ktoré predsedá únii. Vynechali nováčikov únie vrátane krajín, o ktorých sa zrejme bude hovoriť.

Rumunsko a Bulharsko, kam Francúzsko vyhostuje Rómov, podľa EUobserver vynechali.

### Najpohodlnejšie riešenia

Na stretnutí chce taliansky minister vnútra Roberto Maroni navrhnúť, aby z európskych krajín mohli vyhostiť imigrantov vrátane Rómov, ktorí nie sú finančne zabezpečení. „Väčšina Rómov v Taliansku má však občianstvo. Môžu tu zostať a nič sa proti tomu nedá urobiť, „ postŕažoval sa v sobot-

nom rozhovore pre Corriere della Sera. Opozícia ho tvrdo kritizovala.

Sarkozy v júli oznámil masívne zatváranie nelegálnych táborísk Rómov, ktorých doteraz zatvorili 88. Do konca augusta plánujú vyhostiť dvesto nelegálne bývajúcich Rómov, ktorí dostanú príspevok za dobrovoľný návrat, tristo eur za dospelého a sto eur na dieťa, do Rumunska a Bulharska.

Celkovo ich má za tri mesiace odísť asi osemsto. Opatrenia sa stretli s kritikou ľudskoprávných združení aj katolíckej cirkvi. Ako riešenie to nevidí ani slovenský vládny splnomocnenec pre Rómov Miroslav Pollák.

„Je to odsúvanie problémov a svedčí to o tom, že si dané krajiny nevedia rady. Používajú najrýchlejšie, najpohodlnejšie a veľmi pravdepodobne aj najpopulistickejšie riešenia, „ povedal Pollák. Francúzsky štátny tajomník pre európske záležitosti Pierre Lellouche dokonca spomenul, že Rumunsko môže mať pre Rómov problémy vstúpiť do európskeho spoločného priestoru bez hraníc, ak „neprevezme svoju zodpovednosť“ za Rómov.

Európska komisia však takéto tvrdenie v pondelok odmieta.

Sarkozyho rival v prezidentských

voľbách v roku 2012 Dominique Villepin povedal, že opatreniami proti Rómom Sarkozy spravil „škvrtu hanby na francúzskej vlajke“, ktorá mu má poslúžiť, aby zostal pri moci.

### Strata kresťanskej základne

Proti vyhostovaniu Rómov sa postavili viacerí katolícki kňazi a v nedeľnej kázni nepriamo aj pápež. Benedikt XVI. v nedeľnej kázni vyzval podľa Financial Times francúzskych pútnikov na prijatie „ľudskej rôznorodosti, nasledovanie Ježiša, aby spojili ľudí všetkých národov a jazykov“.

Arcibiskup Christophe Dufour zasa povedal, že „diskusia o bezpečnosti naznačuje, že vo Francúzsku je trieda ľudí, ktorí sú menejcenní“. Kňaz Arthur Hervet z Lille dokonca Sarkozymu pre opatrenia voči Rómom „žal infarkt“, čo však neskôr oľutoval. Svoj odchod zo Sarkozyho politického bloku zvažuje strana kresťanských demokratov Christine Boutinovej. Tvrdý prístup voči Rómom sa tak Sarkozymu môže vypomstiť aj u veľkej časti jeho voličskej základne - veriacich kresťanov. Podľa prieskumu Ifop, ktorý cituje Financial Times, už Sarkozyho popularita u nich za minulý rok klesla zo 61 na 47 percent. **SME, 25.8.2010**

## Farár sa chcel modliť za srdcový záchvat Sarkozyho

Cirkev bráni balkánskych Rómov, ktorých Francúzsko vyhostuje do vlasti.

Obhajuje ich až tak vášnivo, že slová treba vzápätí odvolávať.

Duchovný Arthur Hervet je natoľko rozčarovaný z prístupu štátu k prisťahovalcom, že sa neslýchane obul do prezidenta. „Modlím sa, prepáčte mi, aby Nicolas Sarkozy mal srdcový záchvat, „ napísal katolícky kňaz ministrom vnútra Briceovi Hortefeuxovi. Poznamenal to v liste, s ktorým mu vrátil štátne vyznamenanie Rad za zásluhy. O niekoľko hodín Hervet zaradil spiatocku: „Samozrejme, že si neželám Sarkozyho smrť, len chcem, aby mu Boh prehovoril do srdca, „ citoval ho denník Le Figaro.

Rad za zásluhy putoval poštou do Hortefeuxovho úradu, lebo Hervet ho dostal pred štyrmi rokmi od neho. (Riadil vtedy vo vláde rezort prisťahovalectva. ) „Zrieknutie sa medaily je zúfalé gesto zoči-voči rozhodnutiam,

odkedy sú Rómovia oficiálne považovaní za zodpovedných za problémy prezidenta republiky, „ vysvetlil farár v rozhovore pre noviny La Croix.

So svojou kritikou deportácií nie je Hervet v cirkevných kruhoch osamotený. „Nedá sa zovšeobecňovať a zobrať jednu skupinu ľudí a vyhostiť.“

Zodpovednosť je osobná, nie je kolektívna,“ citovala agentúra AFP kardinála Agostina Marchetta, ktorý tlmočil názor Vatikánu. Znepokojený je aj francúzsky arcibiskup Christophe Dufour, ktorý videl, ako bezpečnostné zložky rozobrali jeden tábor Rómov: „Karavany im zničili. Nespájam to s policajtni, ktorí si plnili príkazy.“

Žiadam však úctu voči ľuďom a ich dôstojnosti, „ poznamenal pre denník Liberation.

Hlas katolíckej cirkvi je už taký silný, že Hortefeux vyhlásil, že je ochotný sa čo najskôr stretnúť s čelnými predstaviteľmi Konferencie biskupov

Francúzska. Nič však nenásvedčuje tomu, že by vláda, ktorej diktuje jej kroky Sarkozy, zmenila postoj. Hortefeux prakticky každý deň zdôrazňuje, že vyhostovanie je v súlade so zákonom, pretože Rómovia z Rumunska a Bulharska sa na francúzskom území usadili ilegálne. Ľavicová opozícia a ochrancovia ľudských práv ako papagáj zase omieľajú, že Sarkozy postupuje bezohľadne a pestuje rasovú neznašanlivosť. Hortefeux si myslí, že títo ľudia ničomu nerozumejú: „Netreba si zamieňať malé politicko-mediálne parížske prostredie s francúzskou skutočnosťou,“ povedal pre noviny Le Monde, pričom opozíciu označil za miliardársku ľavicu, ktorá je odtrhnutá od reality.

Samozrejme, že si neželám Sarkozyho smrť, len chcem, aby mu Boh prehovoril do srdca. Arthur Hervet kňaz

**Pravda, 24.8.2010**

## Porno kráľovná a miss Benedikt

Za hranicami dobrého vkusu, nechutné, ale hlavne poburujúce. Takto by sa dali označiť sochy istého talianskeho sochára. Najprv zobrazoval polonahých transvestítov či starých ľudí, zrejme nepomohlo. Slávnym sa aj tak nestal.

To sa však zmenilo potom ako z jeho rúk vzišiel pápež či anglická kráľovná. Ak to bude nutné, pokojne si zakryte oči.“

Redaktor: „Každý robí čo sa dá. To si možno povedal aj taliansky sochár Paolo Schmidlin.“

Roman Popelár, historik umenia: „Umenie vždy reagovalo na to čo bolo spoločenské tabu.“

Redaktor: „V galérii moderného umenia v Madride uviedol na výstave obnaženú Alžbetu II., ktorú nazval porno kráľovná.“

Španielskej aristokracii to asi neprekážalo, veď na otvorení bol aj kráľ Juan Carlos. Britom to už tak priveľmi nevoňalo.“

Judy Wade, autorka kníh o kráľovskej rodine: „Bola som šokovaná, keď som to uvidela, je to nechutné.“

Redaktor: „Briti nie sú zvyknutí, že by niekto zobrazoval jej veličenstvo v pokročilom veku s obnaženými

prsiami, na ktorých sú mužské ruky.“

Arthur Edwards, fotograf denníka The Sun: „Je to zjavne dielo blázna, nejde o nič iné ako o lacný brak.“

Redaktor: „Talianskemu autorovi nestačila však len anglická kráľovná. Ako môžete vidieť na fotkách, pápeža Benedikta XVI. Zobrazil v pančuškách a s divným účesom. Torzo nazval miskity.“

Roman Popelár, historik umenia: „Nie sú to ani celé figúry, sú to v podstate iba torzá a je to v podstate iba také gesto.“

Redaktor: „Na kontroverzné dielo naša katolícka cirkev odmietla reagovať. Diela vyvolávajú rôzne reakcie, väčšinou negatívne. Autor pritom nepoužil nič originálne. Už v roku 1999 Maurizio Cattelan vystavil sochu Jána Pavla zasiahnutého meteoritom.“

Roman Popelár, historik umenia: „Malo to istú dalo by sa povedať väčšiu výpovednú hodnotu.“

Redaktor: „Meteor zobrazoval ľarchu, ktorá dopadla na cirkev v podobe sexuálnych škandálov. Paolo Schmidlin však prvoplánovane vsadil na istotu, ktorú si už dávno všimol Andy Warhol.“

Roman Popelár, historik umenia: „Umenie sa vždy točilo a bude točiť okolo politikov, cirkvi.“

Redaktor: „Politici sa však menia ako špinavé prádlo. Zabrdnúť, preto do cirkevných hodnôt, ktoré sú stále, znamená väčšinou bingo.“

Richard Juriš, TV JOJ, 24.8.2010

## Pápež preklial vuvuzely

Britskí veriaci dostali od pápeža Benedikta XVI. zoznam zakázaných vecí, ktoré si nesmú priniesť na pripravované omše pod šírím nebom. Svätý otec tak „osobne preklial“ napríklad aj vuvuzely, ktoré sa počas nedávnych majstrovstiev sveta vo futbale stali až príliš obľúbené. Okrem toho majú veriaci nechať doma aj alkohol a dokonca i sviečky. Vítané sú naopak transparenty, vlajky, fotoaparáty či prenosné stoličky. Duchovní odhadujú, že sa na omšiach, ktoré bude pápež slúžiť v polovici septembra v londýnskom Hyde Parku a Birminghame, zúčastní okolo 70-tisíc veriacich. (pia)

Plus jeden deň 27.8.2010

## Mamacentrum zazmluvnia

Pacientky postihnuté rakovinou prsníka by už nemali byť diskriminované ani v Banskej Bystrici. Najväčšia zdravotná poisťovňa totiž zrejme podpíše zmluvu aj s Mamacentrom svätej Agáty. Po návšteve tohto cirkevného zariadenia to vyhlásil minister zdravotníctva Ivan Uhliarik.“

Redaktor: „Hoci Mamacentrum svätej Agáty patrí k najmodernejším zariadeniam svojho druhu na Slovensku, Všeobecná zdravotná poisťovňa s ním odmietala podpísať zmluvu. Paradoxne pritom až vyše 80 percent pacientiek boli klientkami štátnej poisťovne.“

Oľga Líšková, riaditeľka Mamacentra sv. Agáty: „Pacientky to vnímajú zle a takisto to vnímajú zle aj naši lekári, na ktorých je vyvíjaný ten psychický tlak.“

Redaktor: „Poisťovňa doteraz tvrdila, že pre svoje klientky má zabezpečenú liečbu v Rooseveltov-

vej nemocnici.“

Petra Balážová, hovorkyňa, VŠZP: „Tvrdenia o dlhodobom ignorovaní centra zo strany Všeobecnej zdravotnej poisťovne považujeme za účelové.“

Redaktor TA3: „Po návšteve ministra Ivana Uhliarika sa to zrejme zmení. Podľa neho bol doterajší postoj štátnej poisťovne nepochopiteľný.“

Ivan Uhliarik (KDH), minister zdravotníctva: „Nie je možné, ešte raz opakujem, aby jedno z najlepších centier vôbec na Slovensku nebolo zazmluvnené.“

Redaktor: „Malé centrum, ktoré sa špecializuje na prevenciu a liečbu rakoviny prsníka zriadila katolícka cirkev, ktorá doteraz vyšetrenia aj hradila. Zmenu postoja privítala.“

Vladimír Farkaš, riaditeľ Biskupského úradu v Banskej Bystrici: „Dostali sme prísľub a uistenie, že

v tejto veci v krátkej dobe nastane náprava.“

Redaktor: „Centrum má k dispozícii také moderné prístroje, ktoré inde chýbajú. Vďaka digitálnemu mamografu dokážu rýchlejšie zachytiť rakovinu prsníka a pomôcť v liečbe.“

Gabriela Bezáková, konateľka Mamacentra sv. Agáty: „Konečne štátni zástupcovia sa prišli pozrieť, ako to tu funguje. Myslím si, že boli príjemne prekvapení.“

Ivan Uhliarik (KDH), minister zdravotníctva: „Budeme sa snažiť nájsť prostriedky na to, aby sme toto centrum zazmluvnili alebo sa snažili zazmluvniť v čo najkratšej dobe.“

Redaktor: „Po návšteve ministra by teda zazmluvnenie Mamacentra malo byť len otázkou času. Problém by sa mohol vyriešiť do niekoľkých týždňov.“

Martin Dušička, TA3, 21.8.2010